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CONSIGLIO PASTORALE PARROCCHIALE 
 
 

 Verbale n. 24   
 
 
Il giorno giovedì 28 gennaio 2021 alle ore 20.30 si riunisce il Consiglio Pastorale nella casa 
parrocchiale di Stagno Lombardo, presieduto dal parroco don Pierluigi Vei. 
Risultano presenti i seguenti consiglieri: Milen Antonioli, Anna Bassani, Federico Bodini, Elisa 
Ceruti, Manuela Galli, Rosolino Gerevini, Anna Maria Ghizzoni, Vittoria Gusberti, Maria Angela 
Nicoletti e Adelina Viola.  
Luisa Tinelli si scusa di non poter essere presente, causa problemi di salute. 
 
Dopo la preghiera d’inizio e l’invocazione dello Spirito Santo, luce e guida della Chiesa, si 
procede con l’ordine del giorno e i punti in esso indicati. 
 
Ordine del giorno: 
 

1. Catechismo: come ricostruire il tessuto di rapporti con i ragazzi dei vari gruppi e con i 

loro genitori dopo un’interruzione che dura ormai da più di un anno, con particolare 

riguardo per le due classi che dovevano ricevere i sacramenti della comunione e della 

cresima già l’anno scorso; 

2. Scadenze liturgiche: tempo quaresimale e pasquale; 

3. Feste patronali: Santi Nazario e Celso a Stagno Lombardo e Maria Assunta (con la 

processione sul Po) a Brancere; 

4. Formazione del nuovo Consiglio Pastorale entro giugno, con proposta di nuovi nomi 

rappresentativi delle varie aree pastorali e delle due Comunità parrocchiali da proporre 

per le elezioni (giovani, catechismo, liturgia, famiglie, anziani, carità, volontariato, ecc.) 
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1) Riguardo al catechismo si è data particolare attenzione ai due gruppi che, causa Covid, non 

hanno potuto ricevere l’anno scorso i Sacramenti della Prima Eucarestia e della Cresima: si 

è discusso sul come e sul quando celebrarli. 
La situazione dell’emergenza sanitaria e le misure restrittive delle varie ordinanze emanate 
creano incertezza e rendono impossibile fare programmi e previsioni a medio e lungo 
termine circa la ripresa degli incontri di catechismo e lo svolgimento normale di un percorso 
che suppone il ritrovarsi “fisicamente” insieme nel momento educativo e in quello 
celebrativo. 
Si è comunque condivisa la necessità di cominciare a ritessere le fila proponendo occasioni 
nelle quali incontrare i ragazzi e i loro genitori. Il tempo quaresimale potrebbe essere 
l’occasione propizia. 
Se, ad essere ottimisti, si ipotizzasse di celebrare i due Sacramenti a fine maggio, sarà 
necessario intensificare gli incontri con i due gruppi in questione dopo la Pasqua. Ma tutto 
dipende chiaramente dall’andamento dei contagi e dalle misure (governative e diocesane) 
che ci verranno imposte. È dunque rimandata ad un prossimo incontro del Consiglio (prima 
della Settimana Santa) la discussione per i dettagli e le date. 
Successivamente si è parlato di come coinvolgere i ragazzi del catechismo nella S. Messa 
domenicale, visto che la loro presenza è attualmente pressoché nulla.  
Si propone allora di sollecitare i genitori con una lettera del parroco e delle catechiste per 
spronarli a portare i loro figli a Messa (o sarà poi più difficile riprendere questa 
consuetudine), da un lato, e, dall’altro, coinvolgerli di più nella loro partecipazione alla 
Messa, sia attraverso l’assegnazione di incarichi (preghiere dei fedeli, servizio all’altare, 
ecc.) sia con la preparazione di canti più adatti, animati con la chitarra. 
 

2) Per quel che riguarda il periodo quaresimale e la programmazione pastorale e liturgica di 

questo “tempo forte” ci si concentra sulla Via Crucis del venerdì, da celebrarsi in chiesa, sia 

a Stagno che a Brancere. Ai ragazzi del catechismo si vorrebbe proporre un momento di 

preghiera e riflessione, insieme, il sabato pomeriggio. Si vedranno con le catechiste le 

modalità. 

Il primo sabato dopo le Ceneri (20 febbraio) potrebbe essere l’occasione per riunire ragazzi 
e genitori con una celebrazione di inizio del tempo quaresimale che costituisca anche l’ 
“apertura dell’anno catechistico” (pur nella provvisorietà e nella saltuarietà, in attesa di 
tornare alla normalità). 
L’incontro verrà fatto in chiesa (in modo da garantire per tutti la distanza di sicurezza), alle 
ore 16.00, prima della celebrazione della messa prefestiva; se poi ci sarà una buona risposta 
da parte dei ragazzi si organizzerà un altro incontro di questo tipo sempre in quaresima, 
magari sdoppiandolo: uno, solo per i ragazzi che dovranno ricevere i Sacramenti e un altro 
per tutti gli altri gruppi del catechismo.  
Si parla anche di caratterizzare il tempo quaresimale con incontri di meditazione sulla 
Parola di Dio ma non se ne vedono le condizioni nel momento attuale e si decide dunque di 
rimandare ad altro momento. 
La programmazione della Settimana Santa viene lasciata come argomento del prossimo 
incontro del Consiglio Pastorale, quando si sapranno le misure adottate (dal Governo e dalla 
Diocesi) e le eventuali restrizioni al riguardo. 
 

3) Pur ancora lontani dalle date delle Feste Patronali (Santi Nazario e Celso il 28 luglio e 

Madonna Assunta il 15 agosto), si è però voluto cominciare a pensare per tempo sulle 

modalità di celebrazione. E ci si è soffermati soprattutto sulla tradizionale Festa della 

Madonna Assunta portata in processione sul fiume che la Parrocchia di Brancere, con 

l’allora parroco don Aldo Grechi, ha già da molti anni proposto come suo peculiare evento 
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celebrativo. Adesso che la Parrocchia di Brancere fa tutt’uno con quella di Stagno, nella 

figura di un unico Parroco, quella celebrazione va pensata in un contesto diverso. Il Parroco 

ha lanciato l’idea di trasformare la chiesa parrocchiale di Brancere in Santuario Mariano 

dell’unica Parrocchia e, per la sua privilegiata posizione sull’argine del Po, caratterizzarlo 

come Santuario della Madonna del Po. 
L’evento della Festa della Madonna Assunta potrebbe allora diventare un significativo 
momento parrocchiale di devozione mariana che, pur nelle modalità organizzative ormai 
tradizionali e con il coinvolgimento di tutti coloro che insieme a don Aldo questo evento 
hanno da sempre promosso e organizzato, ha però la Parrocchia come suo riferimento 
pastorale e principale promotore. È un’idea che andrà maturata e definita con maggiore 
precisione ma che ha trovato da subito nel Consiglio Pastorale una calda e convinta 
accoglienza. 
Il tema della devozione mariana ha subito rimandato al Mese di Maggio e all’idea di 
recuperare le “visite alle Santelle” e la proposta di gite in bici con i ragazzi dell’Oratorio al 
“Santuario” di Brancere per incentivare anche in loro la devozione mariana. Anche di questo 
argomento se ne parlerà con maggiore concretezza in prossimi incontri del Consiglio. 
 

4) Per quel che riguarda il rinnovo, tramite elezione, del Consiglio Pastorale c’è stato uno 

scambio di opinioni circa le modalità della sua realizzazione e i criteri della sua 

composizione: dovrà essere rappresentativo dei vari ambiti della Pastorale parrocchiale e 

delle due Comunità di Stagno e Brancere, in maniera proporzionale, e dovrà coinvolgere il 

più possibile tutti coloro che partecipano e hanno a cuore la vita parrocchiale. Si vedrà in 

una prossima riunione del Consiglio con quali criteri scegliere i nominativi da proporre (da 

2 a 4 per ogni area pastorale) e come realizzare concretamente le elezioni e in quale data 

(comunque tra metà maggio e metà giugno). 
 
 

Fuori dall’ordine del giorno si è parlato della necessità di un gruppo liturgico che si occupi di 
animare le S. Messe, sia nella distribuzione degli incarichi, che nella scelta dei canti e nella 
redazione di monizioni, introduzioni, preghiere dei fedeli. Questo argomento era stato oggetto 
anche dello scorso Consiglio, senza però trovare riscontri concreti. È importante la scelta dei 
lettori per non improvvisare all’ultimo minuto e perché il testo venga letto con la dovuta 
chiarezza e le dovute pause che permettano un ascolto attento e meditativo.  
Il parroco propone di incaricare, per la preparazione della celebrazione, un’area pastorale 

diversa per ogni domenica in modo da coinvolgere tutti nell’eucarestia domenicale; il ciclo poi 

sarebbe rotatorio. La proposta è accolta ma tutti concordano che servirà del tempo per definirla 

meglio e per realizzarla. 

Il parroco ha poi chiesto ai consiglieri cosa ne pensano del maxi-schermo televisivo che da 

ottobre è in funzione in chiesa e sul quale vengono trasmessi i testi delle letture e dei canti, per 

decidere se cominciare a pagare il canone mensile. Tutti i consiglieri ritengono che sia molto 

utile e lo definiscono come una risorsa in più per la parrocchia, potendo essere usato anche per 

la visione di immagini e filmati. Viene quindi approvato, in sostituzione di foglietti e libretti dei 
canti.  

 
Tra le varie, viene sollevata una discussione sull’opportunità di ospitare nei locali dell’Oratorio 
un evento (la ormai tradizionale “Maialata”) organizzata dall’Amministrazione comunale e da 
altri enti patrocinatori. Il Parroco, assumendosi la responsabilità di quella scelta, spiega che la 
proposta era stata da lui accettata perché veniva incontro a una sua visione di Oratorio come 
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ambiente “aperto” e disponibile alle più svariate collaborazioni e perché, nel caso specifico e 
contingente di un anno fortemente limitato in eventi e attività, poteva costituire l’occasione per 
cominciare a tessere rapporti di buona intesa con tutti coloro che se ne dimostrassero 
interessati. Gli enti patrocinatori dell’evento, tra l’altro, avevano offerto di devolvere il ricavato 
come contributo all’Oratorio, pur limitandosi la Parrocchia a mettere a disposizione la cucina e 
i locali per la distribuzione dell’asporto. Il Consiglio, nella sua maggioranza ha finito per 
approvare la decisione ed ha espresso gratitudine per il contributo. 
 
Il Consiglio ha infine deliberato che la prossima riunione sarà indicativamente tra il 14 e il 21 
marzo dove si programmerà la Settimana Santa, si decideranno le date della celebrazione delle 
Cresime e delle Prime Comunioni e si definiranno le modalità di elezione del nuovo Consiglio 
Parrocchiale. 

 
La seduta si conclude alle ore 22.00 con la preghiera finale.  

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Stagno Lombardo, 28 gennaio 2021 

La segretaria  

Elisa Ceruti 
 
 

Il Parroco 

Don Pierluigi Vei 


